

杨浦启动股权投资集聚区建设

■记者 毛信慧

本报讯 上海市委金融办近日发布通知,支持杨浦区、浦东新区等8个区域打造股权投资集聚区,并同步公示了各股权投资集聚区“一口服务”部门清单、区政府引导基金清单以及相关扶持政策,便于股权投资相关市场主体开展对接,营造支持股权投资行业发展的良好生态。

根据市政府办公厅此前发布的《关于进一步促进上海股权投资行业高质量发展的若干措施》(股权投资“32条”),上海进一步优化股权投资机构空间布局,对专业能力强、政策扶持力度大、行业管理水平高的区和临港新片区等支持打造股权投资集聚区,推动新设(迁入)股权投资机构集聚。股权投资集聚区需设立不低于100亿元的区政府引导基金。

作为上海国际金融中心科技金融示范区,近年来,杨浦在市级金融管理部门的指导下,以科创金融为特色,重点打造“南北呼应、错位发

展”两大科技金融集聚区。目前,杨浦区聚集了云锋基金、上海市天使投资引导基金、中国文化产业投资母基金、蓝湖基金、创新工场、厦门建发、国泰君安创新母基金、国投(上海)科技成果转化基金、武岳峰三期等一批头部基金及管理公司,基金规模超千亿。

下一步,杨浦将以建设高质量股权投资集聚区为契机,在金融支持科技创新、服务实体经济的同时,提升科技金融产业链能级,系统推进“产业+产业链+产业集群”共振发展。

杨浦将进一步便利市场准入,畅通股权投资机构设立渠道,研究出台适用股权投资的政策措施,不断加强对股权投资机构的吸引强度,设立速度和扶持力度,并做好相关股权投资机构的后续服务管理。同时,完善“募投管退”全链条生态,进一步发挥政府引导基金牵引作用,引导社会创投基金共同参与“投早投小投硬科技”,不断细化、优化股权投资全流程、各环节金融生态产业政策,培育长期资本、耐心资本,吸引不同发展阶段的股权投资机构在杨浦聚集。

相关链接

“一口服务”部门公示信息

办理部门: 杨浦区科技与经济委员会
办理地址: 杨浦区惠民路800号
工作时间: 周一至周五 8:30-17:30
区政府引导基金主体: 杨浦区金融发展服务中心

联系方式:
办理人员及联系方式: 朱安琪 25032964 65025377
政策咨询人员及联系方式: 朱安琪 25032964 65025377
引导基金对接人员及联系方式: 管俊 25032964 65025377

延吉社区第三睦邻中心焕新开放 新增“社区开放麦”

■记者 沈莹

本报讯 一群孩子放学后背着书包涌进了延吉社区第三睦邻中心内的“人民议事厅”,他们是奔着“社区开放麦”活动而来。

“社区有一块空地,我觉得可以把它改造成小花园。”“我希望多开设一些小朋友可以参与的社区治理活动,也希望利用业余时间多为小区环境做出自己的贡献。”孩子们拿着麦克风畅所欲言,睦邻中心工作人员一一记录下孩子们的想法,经会后仔细研究后予以一一反馈。儿童友好社区的雏形,在这间小小的“人民议事厅”内蓬勃生长。

焕新升级后的延吉社区第三睦邻中心,近日重新向社区居民开放,不仅增设了老百姓喜爱的“15分钟社区生活圈”项目,还开辟出一个70多平方米的“人民议事厅”,叠加了议事协商治理功能,居民们在此“有事好商量,众人的事情由

众人商量”。

位于延吉七村20号的延吉社区第三睦邻中心成立于2011年,建筑面积近1300平方米,覆盖周边延吉七村、控江五村、松花江路、控江东三村、控江西三村等五个居民区。睦邻中心于去年10月启动翻新焕新。

“焕新后升级的不仅仅是空间形态的重塑,更在于治理功能的提升。希望把睦邻中心打造成集党群联系、公共服务、议事协商、矛盾调处、睦邻文化培育、公益项目孵化为一体的六大综合性治理平台,推动睦邻中心向3.0版本迭代升级。”延吉新村街道办事处副主任周萍介绍道。

在延吉新村街道的睦邻议事协商体系中,全过程人民民主理念是内核,党建引领则是重要的“指南针”,为睦邻议事协商切实发挥居民区党组织领导作用,组织引导居委会、业委会、物业公司和居民代表等制定居

民议事规则,明确议事主体、确定议事内容、规范议事程序、开展议事活动,进一步推动议事协商制度化、规范化和有序化。

“人民议事厅”自开放以来,已成为老百姓们的日常集聚地,在这方“小而美”的公共空间内,全年龄、全人群社区居民以“社区开放麦”的方式,进行主题讨论和演讲,共话社区治理、共谋美好生活。“社区居民在这里可以进行问题反馈、矛盾调处、沟通交流等,更充分地协商社区的大小事务。”延吉七村居民区党总支书记施菊表示。

以打造“人民议事厅”为支点,街道将坚持问题导向、需求导向,围绕“围墙内”的民生痛点难点以及“围墙外”的治理焦点重点,加强议事协商,让人民当家作主体现到实现人民对美好生活向往的工作上来,让善意温暖的睦邻精神贯穿于社区及街区规划、建设和管理。



去228街坊上市民艺术夜校

■记者 沈莹文/摄

本报讯 今年,上海市民艺术夜校新增了杨浦区228街坊4号楼教学点。近日,这里迎来了首门课程《葡萄酒品鉴》。

课上,Wine to China资深品牌经理、讲师肖嘉捷从葡萄酒的起源、传播,详细讲述了葡萄种植、采摘、酿造等环节,受地形学、土壤学、水文学、植物学、动物学、化学等影响而形成的世界各国丰富多样的葡萄酒文化;并对形态、含糖量、颜色、特殊工艺的不同分类及酿造进行了科普。

夜校课堂上,飘逸着葡萄酒的醇

人香气。20名学员全情投入、积极互动。记者了解到,《葡萄酒品鉴》共12课时,每周一晚1课时,课程上线便被众多年轻人秒杀报名。

上海市民艺术夜校创办于2016年,聚焦“社会大美育”目标,通过延时开放、公益性收费的方式,在晚间时段服务18岁至55岁人群,努力满足各年龄层和不同社会群体的文化需求。据了解,今年春季班在全市的250个点位共开设680门课程,招收学员约1.6万名。课程内容包括非遗体验、艺术入门、生活美学、职场技能、文体结合等,12节课的学费为500元。

巩固协作成果 丰富协作内容 拓展协作领域

(上接第1版)丽江市委书记李伟,丽江市副市长周开举参加相关活动。薛侃、尼冰等还看望慰问了上海援滇干部人才代表。

自结对共建以来,杨浦区携手云南省香格里拉市、丽江市,坚持“民生为本、产业为重、规划为先、人才为要”的工作方针,聚焦两地产业发展、乡村建设、教育卫生、劳务协作、区域宣传等领域,深入推进对口协作工作,成功打赢脱贫攻坚硬仗,建立了深厚的山海情谊。进入助力云南实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新阶段,杨浦积极探索创新协作机制,持续打响做实“组团式”教育、卫生帮扶品牌,加快向科技、农业、园区管理等领域拓展。

产业发展是促进对口地区自我发展、长远发展的根本,产业兴旺,乡村振兴才能步入快车道。在玉龙县太安乡太安村,由杨浦援建的云南白药丽江生态科技产业园标准厂房及配套建设已通过验收并投入使用。杨浦代表团聆听泸滇资金投入使用情况和园区发展规划,实地察看了药材趁鲜加工标准化厂房等运作情况。据悉,项目自运行以来,极大促进了玉龙县中药材产业种植、加工、销售一体化发展。仅在2023年,该项目通过收购农药和中药材,为6000多名群众解决了“卖药难”问题,极大促进了群众增收。今年,两地将重点推进园区药材育种和深加工项目建设,助力玉龙县道地中药材产业加快延链、补链、强链。

在永胜县街西村,杨浦援建的柠檬沃柑精深加工项目成效显著,柠檬产业已被列入全县重点产业。代表团一行走进标准厂房内,一颗颗新鲜柠檬正随着传送带有序进入生产线。从清洗到去皮到精加工,厂房内柠檬四溢,代表团就自动化、标准化、规模化的生产模式与相关方进行深入交流。在杨浦园区的支持下,永胜县充分发挥高原特色农业的比较优势,重点打造柠檬种苗培育、种植、深粗

加工、精加工及营销于一体的品牌示范基地,推进农产品精深加工产业向规模化、标准化和品牌化农业发展。

为实现农业提质增效和农民持续增收,进一步提升农业现代化水平,杨浦区援建的宁蒗县新营盘现代农业产业园一期项目于2023年正式开工建设。在实地考察中,代表团一行了解到水果全产业链项目已有序投产,新建了苹果分拣中心、苹果加工中心,辅助用房、地下泵房等设施。“今年8月份,上海亲人们就可以吃上宁蒗的新鲜苹果了。”园区负责人激动地说,项目建成运行后,将极大提高宁蒗水果及高原特色农产品的商品转化率,吸纳更多农村劳动力就近就地就业,拓展农民增收渠道。

香格里拉与丽江文化旅游资源丰富,泸滇协作以来,杨浦与两地聚焦促进文旅产业提质升级,不断发展新模式、构建新业态。在“人间天堂”香格里拉,得益于“喜林苑纳达小院”高端民宿及村居环境整体提升项目,坐落于纳帕海边的建塘镇解放村纳帕小组结束了集体经济零收入的历史,开辟了纳帕文旅的“出圈”路。代表团一行详细了解项目运营情况,并与当地村民亲切交谈。村民们高兴地表示,自杨浦援建项目开展以来,不仅带动了村里文旅产业发展,更重要的是“一出门就能工作”。

在玉龙雪山脚下的丽江祥祥红旅游服务有限公司和玉龙县复兴地中海国际度假村,代表团一行着重了解杨浦支持玉龙高水平保护利用雪山、草甸、古村等资源,打造度假旅游品牌,带动藜麦、松茸菌、蓝莓、樱桃等农产品销售的成功实践。代表团关切询问农产品销售情况,表示要进一步加强农文旅融合发展,立足当地资源禀赋优势,打造特色鲜明的深度游、精品游,培育文旅新业态,发挥好杨浦数据资源优势和平台优势,持续推动“丽水入沪”,不断拓宽销售渠道,做大做强“高原土特产”这篇大文章。

你到底适合什么职业 杨浦青年求职能力实训营助力梦想起航

■记者 王歆瑜

本报讯 为期6天的杨浦区青年求职能力实训营殷行街道春季班,近日迎来结业仪式。现场,还举办了一场专为求职者量身打造的春季专场招聘会,提供岗位招聘的20余家企业中,既有传统的制造业、服务业,也有新兴的高科技、互联网等行业。

招聘会现场,基于霍兰德职业兴趣理论进行的探索兴趣方向的卡牌

测试备受欢迎,不仅包括职业向往卡、驱动卡、能力卡,还涉及到艺术、科学、社交、管理等不同领域。求职者在投递简历求职之前进行测试,可以为求职方向选择提供指导。

“学员需要一些比较有趣的方式去找到职业定位和方向。通过这套卡牌,进行一轮又一轮筛选,最后只剩下五到十张卡牌的时候,就慢慢地明确了职业定位方向。”殷行街道15分钟就业服务圈引航乐业空间负责人秦懿丹表示。

本次招聘会还特别设置了退役军人招聘专区,求职者李翔表示自己是2016年退伍的,抱着试试看的心态来这里,经过老师介绍,觉得自己更有信心了。

据了解,后续实训营还将为学员提供为期六个月的一对一跟踪服务,包括就业指导、岗位推荐和政策咨询,殷行街道也将持续推进更多创新的就业指导方式,结合实训营为求职者提供更精准的服务,进一步提高就业率。

聚焦垂类大模型领域,支持“大模型+”探索

(上接第1版)是杨浦打造“1+2+3+4”创新型现代化产业体系的必答题,也是发展新质生产力的应有之举。要着力推动产业集聚升级,加大政策支持力度,积极引育大模型生态内企

业,加强产学研合作,支持开展关键算法研发,争取在重点细分领域形成竞争优势。要着力打造标杆示范场景,聚焦垂类大模型领域,支持“大模型+”生命健康、文化创意、金融科技等探索,开展大模型技术与解决

方案创新应用,赋能各行业智能化转型升级,打造人工智能大模型产业发展的热土。

区政府各委办局、街道,区属企业(集团)主要负责同志参加会议。会议还审议了其他事项。

■记者 封辰霖